12. A dinamika alaptérvényének alkalmazasa

Feladat:

Hatarozza meg a kiskocsi altal megtett ut és az eltelt id6 mérésével a kiskocsi gyorsulasat!
Szamitsa ki a kiskocsit gyorsitd sulyok (csavaralatétek) tomegét és a kiskocsi gordiilési
ellenallasat!

Sziikséges eszkozok:

Megnovelt tomegl kiskocsi; csavaralatétek; fondl; csigaval ellatott sin; mérdszalag; kénnyd
kampd; szivacs (litk6zonek); milliméterpapir. A kiskocsi €s a csavaralatétek egyiittes tomege
ismert.

Megjegyzések:

A kiskocsihoz megfeleld hosszisagu fonalat rogzitsen ugy, hogy a fonal masik végére akasztott
sulyok (csavaralatétek) az asztalra helyezett, vizszintes sinen mozgod kiskocsi gyorsulasa
kdzben az asztal teljes magassagaban mozogjanak, igy a kiskocsi altal befutott ut nagyjabol
70 cm legyen. A tomegeket ugy kell megvalasztani, hogy a futasi idék 2 s koriiliek legyenek.
Ezt ugy lehet elérni, ha az dsszeallitas teljes tomege nagyjabol 40-szer, 80-szor nagyobb, mint
egy csavaralatét tomege. (Ha egy alatét tomege tulsdgosan kicsi, akkor kett6t, harmat
egymashoz lehet ragasztani.) Az alatétek rogzitését a kiskocsihoz példaul kis rudakkal
oldhatjuk meg.

A kiskocsi védelmében célszertii egy szivacsdarabot tenni a sin végére.

A mérés leirasa:

A fényképen lathatd elrendezésben helyezze el vizszintesen a sint, ra a kiskocsit és a kiskocsira
az alatéteket! Rogzitse a fonal egyik végét a kiskocsihoz, a kiskocsirdl vegyen le egy alatétet
és ezt a kampo segitségével akassza a fonal masik végére! Ugy allitsa 6ssze az elrendezést,
hogy a fonal végére akasztott stly mindaddig ne €rjen talajt, amig a kiskocsi a vizsgalt s
hosszusagu tavolsagon (mondjuk 70 cm-en) mozog.

A kiskocsi mozgasanak a leirasara alkalmazza a dinamika alapegyenletét ebben a formaban:
Ma = Nmg - §,

ahol M a rendszer megadott, teljes tomege, m egy alatét tomege, N a fondl végére akasztott
alatétek szama, S pedig a gordiilési ellenallasi erd, ami jo kozelitéssel igy irhatd:

S= #gérd.Mg:

ahol pgsrq. a kiskocsi gordiilési ellenallasa.
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Hatdrozza meg a kiskocsi gyorsuldsat a megtett s ut és az eltelt t idd ismeretében ugy,
hogy wjabb és jabb aldtéteket akaszt a fondl végén 16vE kampora! Igy osszesen
3 kiilonbozd gyorsulast kell megmérnie. Minden mérést végezzen el kétszer, és a futdsi
idoket atlagolva szamoljon! (Ha a két idéérték nagyon eltér egymdstol, akkor végezzen
tovabbi idomérést!)

Meérési adatait foglalja tablazatba!

Abrdzolja grafikusan a kiskocsi gvorsuldsdt a fondl végére akasztott aldtétek szdmdnak
fiiggvényében milliméterpapiron! A pontokra illesszen egyenest!

Olvassa le az illesztett egyenes meredekségét és negativ fiiggoleges tengelymetszetét.

A meredekséghdl és a teljes rendszer ismert M tomegébdl szamitsa ki az egyes alatétek
m tomegét!

Az illesztett egyenes negativ tengelymetszetébol hatarozza meg a kiskocsi gordiilési
ellendllasat!

Milyen tényezok befolyasolhattak a mérés pontossdagat?
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